

St.-Martiner-Straße 7 | 9500 Villach | Austria

direktion@it-gymnasium.at | www.it-gymnasium.at | Tel. +43 4242 56305 | Fax +43 4242 56305 22

# Digitale Klasse 3.0

Ein innovatives Bildungsangebot - Schuljahr 2024/25

# Was ist die Digitale Klasse 3.0?

Die Digitale Klasse 3.0 ist ein innovatives Bildungsangebot, das sich auf die folgenden 2 Säulen stützt und miteinander verzahnt:

- 1. Das Lernen an interdisziplinären Phänomenen und Problemstellungen (Phenomenon Based Learning)
- 2. mittels innovativer Lerndesigns und
- 3. darauf abgestimmte, adäquate Nutzung eigener digitaler Werkzeuge.

Im Fokus steht dabei die Förderung der individuellen, aber auch teamorientierten selbstständigen Lernarbeit der Schülerinnen und Schüler zum Erwerb von nachhaltigen Kompetenzen im fachlichen, sozialen, aber auch digitalen Bereich durch:

- individuelle Lernzielarbeit
- Räume für das selbstständige Arbeiten
- interdisziplinäre Projektarbeit
- kompetenzorientierte Leistungsbeurteilung
- innere Differenzierung des Unterrichts
- abgestimmten Einsatz digitaler Werkzeuge
- Lehrkräfte in der Rolle des Lerncoaches
- Abstimmungsarbeit im Klassenlehrkräfteteam

### **WICHTIG**

Die Digitale Klasse 3.0 wird ab der 3. Klasse als realgymnasiale Klasse geführt.

## An wen richtet sich das Angebot der Digitalen Klasse?

An alle Schülerinnen und Schüler, die Interesse an selbstständigem Lernen verbunden mit dem Einsatz digitaler Werkzeuge für den persönlichen Kompetenzerwerb haben.

## Welche digitalen Werkzeuge braucht man in der Digitalen Klasse 3.0?

Für die Arbeit in der Digitalen Klasse 3.0 wird eine Internetanbindung zu Hause benötigt.

Den SchülerInnen werden im Rahmen der Teilnahme unserer Schule an der BMBWF-Initiative Digitale Schule mit dem 8-Punkte-Plan (<a href="https://digitaleschule.gv.at/">https://digitaleschule.gv.at/</a>) digitale Endgeräte zur Verfügung gestellt. Für sozial benachteiligte Familien gibt es Unterstützungsmöglichkeiten.

## Wie wird man in die Digitale Klasse 3.0 aufgenommen?

Zusätzlich zur Erfüllung der erforderlichen Aufnahmebedingungen in die 1. Klasse AHS erfolgt die Aufnahme in die "Digitale Klasse 3.0" mittels kriterienbasiertem Bewerbungsverfahren.

An vorderster Stelle steht die Erstellung eines **kurzen Bewerbungsschreibens** der Schülerinnen und Schüler sowie Eltern

- *mit Darlegung der Argumente und Motivation* warum die Schülerin/der Schüler gerne in diese Klasse aufgenommen werden möchte sowie
- der Bekundung der Bereitschaft der Eltern zur aktiven Mitwirkung (z.B.: Mitwirkung etwa bei Lernzielgesprächen, Veranstaltungen, der Nutzung digitaler Kommunikationsschienen wie elektronischem Mitteilungsheft u. Ä.)

Die Aufnahme erfolgt durch die Direktion in Zusammenarbeit mit der Klassenlehrkräftekonferenz aus allen obigen Kriterien erfüllenden Bewerbungen und unter Berücksichtigung eines möglichst ausgewogenen Verhältnisses zwischen Mädchen und Burschen.

Dieses Bewerbungsschreiben legen Sie bitte dem Anmeldeformular bei. Das Formular finden Sie auf der Schulhomepage <a href="https://www.it-gymnasium.at">www.it-gymnasium.at</a> unter dem Punkt "Termine -> Anmeldung".

## Wie meldet man sich für die Digitale Klasse 3.0 an?

Die Anmeldung für die Digitale Klasse 3.0 erfolgt im Zeitraum 9. 02. 2024 bis 1. 03. 2024 im Sekretariat der Schule (genaue Termine auf <a href="https://www.it-gymnasium.at">www.it-gymnasium.at</a>).

#### Mitzubringen sind:

- Kopie der Schulnachricht 4. Volksschule und Jahreszeugnis 3. Klasse Volksschule
- Anmeldeformular für die Digitale Klasse 3.0
- Kurzes Bewerbungsschreiben für die Aufnahme in die Digitale Klasse 3.0 (siehe oben)

Sie werden über die Aufnahme in die Klasse im März informiert. Im Falle einer Nichtberücksichtigung erfolgt eine Anmeldung in eine Standard- 1. Klasse. Bis Juli 2024 gibt es eine Warteliste für diejenigen, die keinen Fixplatz in der Digitalen Klasse 3.0 erhalten haben.

#### Haben Sie weitere Fragen?

Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte an

- die Lehrkräfte am Infostand der "Digitalen Klasse 3.0" am Volksschulelternabend bzw.
- an die Direktion des BG|BRG Villach St. Martin, St. Martiner Straße 7, 9500 Villach. Telefon: +43424256305; E-Mail: direktion@it-gymnasium.at







